

学部活动

深圳中国科学院院士活动基地成立^{*}

关键词 中国科学院院士, 深圳, 活动基地

深圳中国科学院院士活动基地于2001年2月28日在深圳市成立。该活动基地是为落实中国科学院与深圳市的新一轮合作协议成立的, 以期发挥学部和深圳市的互补优势, 推进知识创新的实施及深圳高新技术城市的建设步伐。院士活动基地的成立, 可以加强各学部与深圳市的联系, 为广大院士参与深圳市的国民经济建设和社会发展提供方便条件。院士活动基地的主要任务有:

(1) 组织院士和专家为深圳市高科技发展规划、重大攻关项目、产业化投资方向提供咨询, 为深圳市的经济整体发展提供建议。(2) 在深圳举办有院士参加的国内、国际学术会议和科技论坛, 传播和普及科技知识; 联系港台和海外科技界, 开展交流与合作。(3) 在深圳“高交会”期间举办“院士论坛”。(4) 为促进深圳经济与产业的发展, 协助院士将各自领域中取得的成果到深圳实现产业化。(5) 通过多种形式为深圳培养高层次科技人才。

中国科学院副院长许智宏院士和深圳市副市长郭荣俊分别代表双方为基地成立签署协议。出席签字仪式的有中国科学院学部咨询评议工作委员会主任赵忠贤院士和11位咨询评议工作委员会委员, 总装备部及国家经贸委的2位顾问。中国科学院副秘书长兼学部联合办公室主任钱文藻等有关负责人和深圳市政府刘应力副秘书长等市有关局的领导也参加了签字仪式。随后, 深圳市市长于幼军会见了出席签字仪式的上述有关领导, 并对中国科学院院士活动基地落户深圳表示欢迎和祝贺。他在致辞中说, 深圳的发展得益于科技创新的巨大推动力, 深圳今后将继续突出发展高新技术产业, 并希望得到中国科学院和各位院士一如既往的关

心与支持。许智宏副院长说, 在深圳建立院士活动基地, 标志着深圳和中国科学院的合作步入新阶段。今后, 中国科学院将组织更多的院士参加深圳的经济和社会发展活动。

签署协议之前, 召开了院士活动基地领导小组筹备会议, 议定了领导小组组织架构, 商讨了2001年工作计划, 并预算出活动经费。会议还确定由倪嘉缙院士担任院士活动基地主任, 深圳市为院士活动基地提供日常办公场所。

3月1日, 院士活动基地开展了成立后的首次活动。中国科学院学部联合办公室组织咨询评议委员会的院士和顾问与深圳市经济、教育等有关部门负责人座谈, 就深圳的“十五”科技教育发展进行了交流。李静海院士认为, 深圳的信息产业发展很快, 但与国际先进水平还有差距, 突出表现在有自主知识产权的核心技术较少, 市政府应在自主研发和创新方面加大投资力度。他还提出, 深圳市不应轻视对传统产业的改造。李振声院士建议, 深圳可以把号称中国农业白色革命的“水奶牛”技术纳入生物工程发展计划中。何鸣元院士提出, 可以考虑把高附加值、高度集约化的绿色化工企业的试验放在深圳。国家经贸委技术进步与装备司司长李春华认为, 深圳“以信息化带动工业化”已走在全国前列, 今后主要是如何与国际接轨和向国内辐射的问题。

针对深圳高等教育发展相对滞后的状况, 院士们认为, 深圳以虚拟大学园的形式, 充分利用各名校的资源, 较好地解决了高层次人才源、项目源及成果转化等问题, 这种形式应继续探索和完善。

(中国科学院学部联合办公室 供稿)

* 收稿日期: 2001年3月14日